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RESUMEN

Desde el Centro de Investigación en Tecnologías Gráficas de la Universitat Politècnica de València se lleva a cabo una línea de investigación centrada en el procesamiento de imagen en tiempo real y su transformación en mapas de sonido para desarrollar dispositivos de ayuda a la movilidad de personas ciegas o con visión reducida. Se utiliza la capacidad natural de las personas relativa a detectar la posición de un objeto cuando éste emite un sonido, por lo que es necesario estudiar, comprender y entrenar el sistema cognitivo humano. 

PALABRAS CLAVE: procesamiento de imagen y sonido, ayuda a personas ciegas o con visibilidad reducida
1. INTRODUCCIÓN
La discapacidad visual es un estado de limitación o de menor eficiencia visual, es decir, hace referencia a la carencia, disminución o defectos de la visión de forma que, según el grado de pérdida de la visión, se distinguen 2 colectivos con necesidades y características distintas:

· Las personas invidentes o ciegas (con pérdida total de visión).

· Y las personas con privación parcial de la vista, o de baja visión (que puede ser grave o moderada).

1.1. Tamaño del mercado

En el mundo existen 284 millones de personas con discapacidad visual de las cuales 246 millones presentan baja visión y 45 millones son invidentes representando casi el 16% del total de personas con discapacidad visual.
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Figura 1. La población mundial con discapacidad visual
Fuente: Organización Mundial de la Salud

1.2. Necesidades de los usuarios
Los objetivos más importantes en la vida cotidiana de las personas ciegas o con discapacidad visual grave son según los estudios realizados por los organismos, organizaciones o fundaciones de ciegos (Fundación Once y la Royal National Institute of Blind People):

	1.    Tener un vida independiente y productiva

	2.    Comunicar

	3.    Crear una familia

	4.    Tener una vida social

	5.    Movilidad

	6.    Leer

	7.    etc.


Tabla1. Principales necesidades de las personas con discapacidad visual

Para conseguir estos objetivos, los discapacitados visuales necesitan mucho esfuerzo y ayuda tanto psicológica como física. El problema más importante para conseguir estos objetivos y necesidades es la movilidad.

2. RESULTADOS DE LA LÍNEA DE INVESTIGACIÓN
2.1. PRODUCTOS
La variabilidad de las enfermedades oculares, así como la posibilidad que tienen estos dispositivos de efectuar adaptaciones más individualizadas que a los sistemas ópticos tradicionales, permite ofrecer una gama de productos amplia.

En este sentido, se han definido dos líneas de producto cuyo objetivo es aprovechar el potencial de la tecnología desarrollada para la movilidad.

2.1.1. LÍNEA DE PRODUCTO PARA PERSONAS CIEGAS
Dispositivos para personas que han perdido totalmente la visión:
· Gafas de lectura.

· Gafas de reconocimiento de cara y de objetos.

· Gafas para movilidad y autonomía en espacios abiertos.

2.1.2. LÍNEA DE PRODUCTO PARA PERSONAS CON BAJA VISIÓN
Dispositivos para personas que han perdido parte de la :
· Gafas de lectura (dual cámara).

· Gafas para alteraciones y adecuaciones cromáticas (dual cámara).

2.2. ARTÍCULOS
Los proyectos realizados en el ámbito de la línea de investigación presentada han dado lugar a numerosas publicaciones. Las más detacadas son:
· Dunai, L., Lengua, I., Simón, F. B., & Peris-Fajarnés, G. (2015). Diseño y desarrollo de un dispositivo acústico detector de obstáculos para personas con discapacidad visual. Interciencia, 40(12), 854. 
· Dunai, L., Lengua, I., Peris-Fajarnés, G., & Brusola, F. (2015). Virtual Sound Localization by Blind People. Archives of Acoustics, 40(4), 561-567.

· Lengua, I., Dunai, L., Peris-Fajarnés, G., & Brusola, F. Localización de sonidos en entorno abierto por personas ciegas. REVISTA DE ACÚSTICA. 44, pp. 25 - 29. 2013
· Lengua, I., Dunai, L., Peris Fajarnes, G., & Defez, B. (2013). Navigation device for blind people based on time-of-flight technology. DYNA, 80(179), 33-41.

· Dunai, L., Peris-Fajarnés, G., Lluna, E., & Defez, B. (2013). Sensory navigation device for blind people. Journal of Navigation, 66(03), 349-362.

· Ortigosa, N., Morillas, S., Peris-Fajarnes, G., & Dunai, L. (2012). Fuzzy free path detection based on dense disparity maps obtained from stereo cameras.International Journal of Uncertainty, Fuzziness and Knowledge-Based Systems, 20(02), 245-259.

· Dunai, L., Peris-Fajarnes, G., Lengua, I. L., & Montaña, I. T. (2012). Material sound source localization through headphones. Acoustical Physics, 58(5), 610-617.

· Larisa Dunai; Guillermo Peris Fajarnes; Teresa Magal Royo; Beatriz Defez Garcia;  et al
Virtual Moving Sound Source Localization through Headphones. Advances in Sound Localization. 15, pp. 269 - 282. INTECH, 2011. 

· Ortigosa, N., Morillas, S., & Peris-Fajarnés, G. (2011). Obstacle-free pathway detection by means of depth maps. Journal of Intelligent & Robotic Systems,63(1), 115-129.

· Dunai, L., Fajarnes, G. P., Garcia, B. D., Praderas, V. S., & Dunai, I. (2010). The influence of the inter-click interval on moving sound source localization for navigation systems. Acoustical Physics, 56(3), 348-353.

· Dunai, L., Fajarnes, G. P., Garcia, B. D., Araque, N. O., & Simon, F. B. (2009). Perception of the sound source position. Acoustical Physics, 55(3), 448-450.

2.3. PREMIOS Y RECONOCIMIENTOS

Así mismo, el centro ha recibido distintos premios y reconocimientos en el campo de la ayuda a discapacitados y emprendimiento:
· Innovation Convention 2011 de la Comisión Europea (Seleccionado como uno de los 45 mejores proyectos de 6º y 7º Programa Marco de la Comisión Europea)

· Premio Fundación Vodafone 2011 a la innovación en las Telecomunicaciones.

· Segundo premio Fundación Caser 2012 en I+D.

· Premio Obra Social la Caixa 2012 CV.

· Segundo Premio categoría Spin Off de Universidad Politécnica de Valencia 2012.

El proyecto ha sido validado por los usuarios Ciegos, por el Cidat y por la ONCE.
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